游于艺 | 浙江大学启动"游于艺"实物教学计划(公益),利用博物馆资源开展中小学师资培训

原创 浙大艺博馆 浙江大学艺术与考古博物馆 1周前





"'游于艺'中小学实物教学及推广计划"(简称"游于艺")是由浙江大学主办,香港田家炳基金会资助的公益项目,目标是以"实物教学"的新模式,通过师资培训、学生研学、课堂教学等形式,让中小学教师和学生接触到文物和艺术品原作,提升教师利用博物馆实物资源进行教学的能力,最终提升学生的阅读实物能力、美学素养和批判性思维。

10月19日,教育部、国家文物局共同印发了《关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的意见》,从博物馆教育资源的开发应用、创新博物馆学习方式、推进馆校合作共建、加强师资联合培养等多方面提出指导,将利用博物馆资源开展中小学教育教学作为博物馆和教育部门的重要工作。

11月21日,浙江大学启动了"'游于艺'中小学实物教学及推广计划",浙江大学艺术与考古博物馆常务副馆长楼可程主持了启动仪式,他介绍,"文"与"物"犹如鸟之双翼,缺一不可。"游于艺"计划是由浙江大学主办,香港田家炳基金会资助的公益项目,以浙江大学的师资为主要支撑力量,以浙江大学艺术与考古博物馆为基地,目标是推行以文物或者艺术品实物作为教学样本的、文与物并重的"实物教学"模式,通过师资培训,学生研学、课堂教学等形式,提升教师利用博物馆实物资源进行教学的能力,提升学生的阅读实物能力、美学素养和批判性思维,践行教育部和国家文物局的《意见》。



楼可程还说,"浙江大学艺术与考古博物馆并不想简单地邀请中小学生来参观打卡,事实上,很多中小学生和他们的老师们没有条件来博物馆开展课程教学","我们想先培养一批有实物教学能力的教师,为他们提供文物或者艺术品的复制品作为教具,再由老师们将这样的教学方法和教具带到自己的课堂。从而解决中小学生没有时间进博物馆、文物资源无法进学校的两难问题"。

启动仪式上,浙江大学艺术与考古学院院长、艺术与考古博物馆馆长白谦慎教授感谢了香港田家炳基金会的慷慨资助,表示浙江大学一定会将这个项目办好;浙江省文物局博物馆处杨文庆处长发表了致辞;浙江大学教育基金会顾玉林副秘书长宣读了香港田家炳基金会的贺信。浙江大学艺术与考古博物馆作为"'游于艺'中小学实物教学基地"正式挂牌,浙江大学艺术与考古学院党委书记、副院长方志伟为杭州市5所中小学校颁发了"'游于艺'实物教学试点伙伴学校"证书,从此开启馆校共建之路。



"实物教学师资研习班"也于21日上午开班,来自浙江省和安徽省的30位中小学一线美术、历史学科教师历经报名、筛选后,成为研习班的第一期学员。据悉,研习班学员将在浙江大学艺术与考古博物馆接受为期3天的免费培训,浙江大学白谦慎、缪哲、谢继胜、薛龙春、冯培红、瞿炼等教授专家利用博物馆的藏品《唐颜真卿楷书西亭记残碑》、《乾隆平定西域战图铜版画》,以及展览"魏风堂堂"展开现场实物教学。浙江大学艺术与考古博物馆还提供了一批瓦当教具,供学员做拓印体验。







"这次的师资培训班只是一个开始",楼可程说,"未来我们还会开展第二期、第三期师资培训,同时也会寻求社会资助,制作实物教学需要的教具,把教具送到学校,让中小学生们在他们自己的美术课、历史课,甚至语文课上,用到这些教具,通过实物而不只是课本上的文字,来学习相关知识","我们还将和几所试点伙伴学校一起,研发两门实物教学的网络课程,未来我们会把这些课程加上教具输送到更多的学校,输送到博物馆资源比较稀缺的地区"。 杨文庆表示,浙大艺博馆作为高校博物馆,在博物馆教育方面有着天然的优势,"'游于艺'中小学实

物教学及推广计划"是省内高校在博物馆教育方面的首次探索,期待浙大艺博馆把这个项目做成利用博物馆资源开展中小学教育教学的示范项目。

文/赵海燕

摄影 / 朱于心、许孝红、江国庆

关注ZJUMAA,收获更多体验。



浙江大学紫金港校区西区 (蒋墩路学军中学对面) 公共交通:地铁5号线蒋村站; 公交149路/199路/267(M)路/333M路(万安大桥站) 水上公交2号线(杨家桥站) 祝您观展愉快!